

Секция «Политические науки»

Проблемы концептуализации глобального лидерства США

Ходжаев Руслан Ринатович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: mkgandi1280@ya.ru

Проблема концептуализации феномена глобального лидерства приобретает актуальность в связи с появлением новых свойств информационного пространства, в котором происходит номинация на лидерство в мировой политической системе. Такие процессы, как расширение информационного пространства и инфляция его содержания, увеличение количества субъектов, обладающих правом на легитимное производство содержания информационного сообщения, выступают барьером на пути утверждения лидера в качестве субъекта, обладающего правом на доминирующую интерпретацию политической реальности. Для легитимации и упрочения своего положения лидеру необходимо концептуализировать политическую реальность необходимым образом, подчеркивая свое лидерское положение.

В данной работе понятие «концепции» употребляется в широком смысле, как способ понимания и трактовки предмета, явления, процесса. Поэтому понятие «концепция» включает в себя явления действительности, обозначенные более узким в этом отношении понятием «доктрина». Как продукт интеллектуального творчества, концепция является рефлексией, которая при помощи акцентов, категориального аппарата, точки зрения на проблему навязывает определенный способ интерпретации реальности. Более того, можно утверждать, что концептуальная схема актуализирует явления, делает их заметными, заставляет обратить на них внимание исследователей. В связи с этим концепция не только описывает хаотичную природу реального, но и является суррогатом этого реального, выявляя в последнем новые качества и необходимую специфику.

Концепция мирового лидерства обладает рядом функций в мировом интеллектуальном и информационном пространстве. Во-первых, концепция обосновывает необходимость существования формального или неформального института мирового лидера. Данная необходимость может выражаться в вызове всему человечеству и должна затрагивать интересы большинства ведущих держав. Во-вторых, концепция подчеркивает объективные и субъективные основания обладания статусом мирового лидера: с одной стороны, концепция сообщает об экономических и политических достоинствах и преимуществах мирового лидера в достижении оптимального миропорядка и решении "повестки дня с другой - концепция утверждает готовность и решительность мирового лидера. В-третьих, концепция выполняет рефлексивную функцию, описывая политический и исторический контекст, обозначая основные тренды и актуализируя глобальные противоречия, тем самым навязывая определенный способ интерпретации реальности. Концепции в разных формах и в разной степени выполняют вышеназванные функции.

Дискурс, создаваемый концепциями, является лишь интеллектуальной плотностью между сознанием и реальностью. Несмотря на все функциональные наслоения и на то что феномен лидерства во многом проблема концептуализации мирового политического

процесса, для выделения США как лидера в мировой политической системе необходимы реальные механизмы. Фактологический фундамент выражаются в том, что в медиасреде культивируется образ благоустроенного американского общества, который транслируется в сознание мировой общественности. Данный образ представлен как идеал организации политических и социальных практик, которые доказали свою высокую работоспособность на пути обеспечения политической стабильности, внешней безопасности, экономического благосостояния, прав и свобод граждан.

Объективные причины лидерства лежат в основе мирового лидерства, однако сама инаугурация лидера осуществляется при помощи концептуализации этого феномена в необходимой тональности.

Концепции сильно связаны с вызовами конкретного периода. В связи с этим нам представляется оптимальной классификация концепций по хронологическому критерию.

Дискурс не является чем-то кристально прозрачным. Дискурс имеет свою плотность, заполненную в том числе концепциями мирового лидерства, свои ментальные схемы и категориальные магистрали, которые навязывают определенные способы и механизмы интерпретации политической реальности. Плотность дискурсивного пространства накладывает матрицы восприятия на сознание мировой общественности. Дискурсивные матрицы имеют свои закономерности и свой регламент. Дискурс диктует права и обязанности субъектов политической реальности на легитимные номинации, создает формы легитимного поведения для субъектов мировой политики и устанавливает допустимую сферу обсуждаемого. Фокус дискурса создается такими понятиями, как "демократия" "мировой терроризм" "авторитарные режимы" "свобода" "права человека" и др.

Концепции мирового лидерства выполняют ряд жизненно важных функций для самого феномена мирового лидерства. Центральной функцией является функция рефлексивная. Рефлексивная функция выполняет роль преобразования дискурсивной плотности между сознанием исследователя и политической реальностью. Данная плотность имеет статичную природу в отличие от динамичности концепций, смена которых является способом адаптации дискурса к реальности и способом поддержания ключевых положений регламента дискурса.

В регламенте заложены основные правила игры, которые дают привилегированное положение США, как лидеру мировой политической системы. Статичный регламент содержит в себе константы, такие как самоидентификация США в качестве проводника либерально-демократических ценностей, как носителя миссии борьбы с антидемократическими и антиправовыми режимами, как носителя идеальной модели организации человеческого общежития. При этом США обладает легитимным правом номинации и оставляют за собой исключительное право применения военной силы, которое маскируется под легитимные структуры дискурса.

Последующее интеллектуальное производство политически ангажированных эпистемических структур с позиции нашего исследования поддается прогнозированию, так как константы регламента дискурса, правила игры в качестве необходимой основы феномена мирового лидерства должны остаться в своем неизменном виде независимо от носителя роли лидера при неизменности других факторов мировой политической системы .

Литература

1. 1. Войтоловский Ф. Проблематика глобального управления в западной политологии. // Международные процессы. Том 3. Номер 1(7). Январь-апрель 2005.
2. 2. Модельски Дж. Эволюция глобальной политики.
3. 3. Сизов В. Глобализация и стратегия США // Россия и Америка в XXI веке. №3, 2009.
4. 4. Barry R. Posen and Andrew L. Ross. Competing Visions for U.S. Grand Strategy // International Security. Vol. 21, No. 3. Winter 1996/97.